

外地报章评论) 马凯硕 (Kishore Mahbubani)

新加坡是全球最成功国家的原因

新加坡将在8月9日庆祝独立50周年。新加坡是不是有人类历史以来最成功的国家？或者，换一个方式来说，新加坡在提升人民生活水准上，是不是比其他国家更快和更全面？

实际数据是回答这些问题的唯一方法。人类最基本的需求是粮食、住屋、医疗保健、教育及工作。新加坡在满足这些需求上是不是比其他国家快？

新加坡于1965年被驱逐出马来西亚成为一个独立国家时，是个典型的第三世界国家。其人均收入和加纳一样仅为500美元。新加坡不是极端贫困，却有营养不良的问题。对这我有亲身的经历。上一年级的時候，我被归入一个营养计划，每天和其他孩子一样，得喝盛自同一个桶的牛奶。

营养不良的问题很快解决了。新加坡的人均所得从500美元飙升到今天的5万5000美元，是新近独立国家中所取得的最大增幅。新加坡经济成功的故事是让人赞叹的。然而，我在1980年代先后担任新加坡驻联合国常任代表和联合国儿童基金会主席期间，联合国官员格兰特 (James Grant) 却怪我老爱谈这课题。

他告诉我，新加坡在另一领域所取得的成功更为出色。我们削减婴儿死亡率的速度比任何国家都快，从1965年每1000个活产儿中死亡35个，减少到1985年的10.90。他是正确的。婴儿是最容易

受伤害的群体。他们能够健康成长，反映了更好的社会生态系统。

跟着，这些在新加坡成长的人，可以在世界最好的教育系统之一里学习。根据经济合作与发展组织 (OECD) 最近发布的“普及基本技能” (Universal Basic Skills) 报告，15岁的新加坡孩童在数学和科学排名第一。新加坡学生也在2012年OECD国际学生能力评估 (Programme for International Student Assessment) 中名列榜首。

新加坡也在许多其他社会领域高居榜首。我成长时代的新加坡有一些贫民区，但新加坡现在却有90%的人住在自身拥有的房子，这比例是世界最高的。即使在收入最低的20%家庭中，超过80%也拥有自己的房子。快速增长的薪金和公积金这个强制性储蓄计划，是我们的“居者有其屋”比例超高的原因。

新加坡为什么能够全面地取得成功？答案很简单：出类拔萃的领导人。今年3月逝世的建国总理李光耀在国际上广为人知。认识新加坡经济奇迹的建筑师吴庆瑞博士，和卓越的哲学家拉惹勒南的人则比较少。

这支杰出的领导团队推行了三项独特的政策：唯才是用、实用主义和诚实。我同每一名李光耀公共政策学院的海外学生分享这个“秘密”，同时告诉他们，他们的国家若推行同样的政策，将和新加坡一样成功。唯才是用意味着国

家重用最有才干的人，而不是执政阶层的亲朋戚友来治理国家。实用主义就是“不要重新发明轮子”或“多此一举”。吴庆瑞博士告诉我：“不论新加坡面对什么难题，在某处的某一些人已经克服它们。让我们借鉴这些解决方案来适应新加坡的国情。”学习最佳作业方式是任何国家都可以做到的。不过，确保“诚实”是最艰难的。贪污是大多数第三世界国家失败的最大原因。新加坡建国元勋的最大优点是他们的清廉。另外，他们也异常精明。

当然，有一些人并不认同新加坡的模式。尽管每五年举行大选，其政治体系却被认为是“开明的独裁制”；其媒体被广泛认为受到政府控制。根据“无国界记者” (Reporters Without Borders) 发布的2015年世界言论自由指数，新加坡在180个国家中排名第153位。许多人权组织对新加坡大肆批评。“自由之家” (Freedom House) 把新加坡列为“部分自由”的国家。

当然，一些批评不是完全没有道理的。然而，新加坡人教育程度高，流动性也高。如果新加坡是一个让人窒息的“不自由”国家，他们完全可以选择离开，但很少人这样做。相反的，世界上一些最有才干的人才，包括美国人和欧洲人，却放弃自身公民权以便成为新加坡公民。也许西方媒体忽略的，他们看到了：新加坡是世界最适宜出生和生活的地方之一。在1965年看来注定要失败的国家，却成为了世界上最为津津乐道的成功故事之一，不得不让人赞叹。

**作者是新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长
原载8月4日赫芬顿邮报 (The Huffington Post)
叶琦保译**